

До Председателя на Научното жури
назначено със Заповед №3-РК-166 от 10.03.2015 г. на Ректора на НБУ
Проф. д-р Николай Арабаджийски

С Т А Н О В И Щ Е

от доц. д-р **Валентин Пенчев Василев** - щатен преподавател в катедра "Публичноправни науки и публичен мениджмънт" при Правно-исторически факултет на Югозападен университет „Неофит Рилски“ – гр. Благоевград, хабилитиран преподавател в област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки, по професионално направление 3.7. Администрация и управление

за дисертационен труд на тема **„Съвременни насоки за организация и управление на системата за ефективен допинг контрол и превенция в Република България“**

за получаване на образователната и научна степен "доктор"

Област на висшето образование 3. Социални, стопански и правни науки
Професионално направление 3.7. Администрация и управление
Специалност „Организация и управление извън сферата на материалното производство (публична администрация)“

Автор на дисертационния труд: **Дима Стефанова Карова** – докторант на самостоятелна подготовка в докторска програма "Публична администрация" на НБУ

Научен ръководител: **проф. д-р Николай Запринов Арабаджийски**

1. АКТУАЛНОСТ И ЗНАЧИМОСТ НА РАЗРАБОТЕНИЯ ПРОБЛЕМ В ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Разработеният от докторант Дима Стефанова Карова дисертационен труд представлява задълбочено изследване на особено актуалния проблем за изграждането на система за антидопингов контрол в съвременните условия, придобиващ изключителна значимост при ефективното членство на Република България в Европейския съюз и желанието за утвърждаването на нова организационна култура и имидж в областта на спорта и неговия мениджмънт.

Актуалността на темата на дисертационния труд е безспорна и се обуславя от повишения интерес към проблематиката, свързана с подобен род изследвания в международен мащаб, чиято цел е да доведат като очакван резултат до подобряване на инструментариума за организацията и управлението на антидопинговата политика на държавно равнище и съчетаването на добри практики между различните държави.

Избраната тема и разработването на този проблем в настоящия момент доказва неговата значимост и е крачка напред към постигане на желаната унификация с най-добрите европейски и световни практики в областта на изследването на докторантката и търсенето на добри решения, които да се адаптират в националната ни практика в областта на ефективния допинг контрола и превенцията в Република България.

2. ОБЩА ХАРАКТЕРИСТИКА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Целта на дисертационното изследване е да разкрие процеса на транспониране на възприетите норми на международното право относно борбата срещу допинга в спорта в Република България, както и да обоснове механизмите за организацията и управлението на антидопинговата система в страната, за да се развие ефективен допингов контрол и превенция. Целта е коректно обоснована, дисертабилна по своя характер, съдържаща в себе си достатъчно компоненти на научност и практическа измеримост на резултатите от изследването.

В дисертацията се прави опит да се защити основната теза, че «неефективната система за допинг контрол в Република България не отразява настъпилите през последните 15 години съществени промени в борбата срещу допинга в спорта в световен мащаб. Това изисква транспониране на международноправни правила и норми

в националното законодателство с оглед изграждане на ефективна антидопингова система в Република България.»

Правилно формулираните работни хипотези се защитават и потвърждават от изложението в трите глави на дисертацията.

С разработването на дисертационния труд се полагат основите за реализирането в Република България на адекватна национална антидопингова политика за прилагането на закона, международните стандарти и превенцията в здравеопазването. Дисертационният труд постига няколко ефекта. Резултатът от изследването има синергичен ефект в посока на подобряване на условията на живот на хората, в общ план, защото допинга в своята същност и в тесен смисъл на думата са лекарствени продукти, с които се злоупотребява в спорта, което застрашава живота и здравето на използващите го. Борбата с допинга има и социален аспект за защита правата на спортистите, за техния равен шанс в спортните състезания.

Изключително стойностни са редица от направените изводи и предложените препоръки на база на разработената дисертация. Така например, особено важен е акцента с разработената рамка на стратегически документ за антидопинговата дейност в Република България и извеждане на елементи, характерни за разработване на стратегия с мониторинг и оценка на въздействието за по-ефикасно и по-ефективно развитие на антидопинговата дейност у нас, в един по-дългосрочен период, както във функционален, така и в институционален аспект. Този аспект от разработката доказва по особено силен начин задълбоченото познаване на нюансите на проблематиката свързана с антидопинговата политика и възможностите за нейното стратегическо управление.

Бихме се спрели и върху често пренебрегвания проблем, а именно, допинга сред подрастващите и търсенето на решение чрез промотиране на антидопингова култура сред тях, от най-ранна детска възраст и в обществото като цяло. Изводът, че Антидопинговия център в Република България следва да утвърди устойчив поведенчески модел сред младите хора за неизползване на допингови и наркотични вещества, на лекарствени продукти с нетерапевтична цел, на хранителни добавки с неизвестен или съмнителен произход и на фалшиви лекарствени продукти е важен и е целесъобразно да се продължи работа и върху неговото реализиране в практиката.

Друг стойностен акцент в дисертационното изследване е характеризирането на ролята за Антидопинговия център в Република България в промотирането на антидопингова култура сред подрастващите, от най-ранна детска възраст и в

обществото като цяло. Защитената авторова теза, че «възприемането на антидопинговата култура и поведение от повече хора, от участници в спортни събития и наблюдатели, от деца, учаци и студенти, безспорно ще доведе до достигане на високи етични норми и морал, до по-голямо благосъстояние на обществото като цяло», може да се използва като възлов и ключов елемент в разработването на национални и местни политики в областта на спорта и ще доведе до благосъстоянието на всеки един член от обществото.

Авторката на дисертацията е използвала подходящо подбрани изследователски методи, съответстващи на динамичния и комплексния характер на проблема и чрез прилагането на динамичния, системния и оценъчния подход е постигната висока степен на обобщаване, очертаване на тенденциите и включването на прогностични елементи в работата.

Предложеният за становище дисертационен труд представлява завършена научна разработка, отговаряща изцяло на изискванията в професионалното направление 3.7. Администрация и управление, както и на всички формални изисквания при подготовката на такъв вид научен труд.

3. ОЦЕНКА НА АВТОРЕФЕРАТА И ПУБЛИКАЦИИТЕ НА ДОКТОРАНТА ПО ТЕМАТА НА ДИСЕРТАЦИЯТА

Авторефератът представя основните моменти в разработения дисертационен труд. Коректно са представени основните моменти на изследването, изведени са водещите цели, хипотези, изводи, научни и практико-приложни приноси. В този вид автореферата отговаря напълно на изискванията.

Представените научни публикации по темата на дисертацията - 1 студия, 2 статии и 1 научен доклад на български език са отразени по надлежен ред в автореферата. В представената документация за нуждите на научното жури са депозираните служебни бележки за 2 статии, които са предадени и приети за печат в реферирани научни издания.

Тези публикации дават основание да се направи извода, че дисертационното изследване е получило сравнително широк кръг от читатели и идеите и изводите от дисертационното изследване имат научно-приложен характер.

4. ПРЕПОРЪКИ КЪМ ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД

Към докторантката имам следните препоръки:

- В инструментариума за стратегическо планиране е целесъобразно да се обърне внимание в последващите научни разработки и изследвания за възможността за приложението на Балансирани стратегически карти за управление и Балансираните системи от показатели за ефективност /BsC/, като елемент от стратегическото планиране и управление, особено в контекста на изследваната проблематика и по този начин да се „пренесе“ концептуалния модел, представен в трета глава, на ново практическо равнище;

- Следва да се положат необходимите усилия за апробирането и публикуването на резултатите от изследването в чужбина, с цел излизане от географските територии на страната от гледна точка на търсенето на широка дискусия по възможностите на преноса на добри практики /бенчмаркинг/, които са изведени в дисертационното изследване;

- Препоръчвам на докторантката да насочи вниманието си към изучаване на възможностите за приложение на „бенчмаркинга“, като управленски инструмент и да представи в кратки срокове възможностите за приложението му в изследваната проблематика на научни форуми у нас и в чужбина.

Посочените несъществени недостатъци не омаловажават достойнствата на дисертационния труд и не влияят върху научните приноси, а ще допринесат за тяхното по-прецизно разкриване.

5. ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд **„Съвременни насоки за организация и управление на системата за ефективен допинг контрол и превенция в Република България“**, разработен от докторантката на самостоятелна подготовка в докроска програма „Публична администрация“ на НБУ **Дима Стефанова Карова** отговаря на изискванията за дисертационно изследване, регламентирани в Закона за развитието на академичния състав в Република България, както и на тези установени в подзаконовите нормативни актове за неговото прилагане. Трудът съдържа съществени теоретико-методологични и теоретико-приложни приноси, което ми дава основание да го оценя с **ПОЛОЖИТЕЛНА ОЦЕНКА**.

Тази оценка ми дава основание убедено да ПРЕДЛОЖА на членовете на научното жури да присъдят **образователната и научна степен „доктор”** по професионално направление 3.7. Администрация и управление и специалност «Организация и управление извън сферата на материалното производство (публична администрация)» на докторант **Дима Стефанова Карова.**

21.04.2015 г.
гр. Благоевград

Изготвил становището:



Доц. д-р Валентин Василев

Доц. д-р Валентин Василев